1985 г.

ПАНОВА ГАЛИНА АНТОНОВНА

Галина Антоновна Панова родилась 28 февраля 1937 года в поселке Верх-Нейвинский Кировградского района Свердловской области. Очень рано осталась без родителей и вместе с младшей сестрой попала в Михайловский детский дом. Закончила там 7 классов, и путь был один – в ремесленное училище. Но неуёмная любовь к чтению сделало своё дело. В детдоме свет гасили рано и Галя приспособилась читать ночами при лунном свете. А когда пришла пора выпуска из детдома, в ремесленное училище её не взяли из-за низкого зрения и направили в Талицкое педучилище. Четыре года и молодой учитель начальных классов направлен в Верхотурский детский дом. Учителю 19 лет, а первым воспитанникам-переросткам 17, потом 7-летние первоклассники. На первую зарплату покупала им игрушки. Работалось вроде неплохо, но очень хотелось учиться дальше. И она поступила в вечернюю школу. Закончила 9-10 классы, получила аттестат о среднем образовании и в 1959 году поступила в Свердловский государственный пединститут на биолого-географический факультет. Почему география привлекла Галину Антоновну? Она вспоминает, что у директора детдома часто лежал на столе открытый атлас, по которому он что-то изучал; приезжали на практику ребята-географы и рассказывали о походах, путешествиях - и выбор был сделан в пользу географии. «Золотыми годами» называет Галина Антоновна годы учёбы. Было очень интересно в институте. Она возглавляла редколлегию газеты «Географ», за что неоднократно награждалась грамотами, занималась в турсекции. Во время учёбы прошла с походами по Северному Уралу до Соликамска, была на Южном Урале, на Алтае, Кавказе. Открыла сказочную красоту пещер: Кунгурской, Смолинской, Дивной, Каповой, «Сказ», Карпаты, Байкал, Карельский перешеек.

В 1966 году Галина Антоновна приехала в Алапаевск и 40 лет с неутомимой любовью к родному краю направляла своих учеников на общение с интересными людьми, поиск документов эпохи, учила необходимым навыкам и умениям походной жизни.

Летом и зимой, пешком и на лыжах пройдены тысячи дорог с учениками школы № 12, где она начала работу. Туристическая секция, которую она организовала, была постоянным участником слётов — школьных, городских, областных и очень часто привозили с них Почётные дипломы и грамоты победителей слётов. В 1978 году — из 45 школ области первое место.

Казалось бы, чего проще сходить в поход. Обулся, оделся, прихватил продуктов – и готов! Но Галина Антоновна знает, что поход это неустанный труд и учёба. Обязателен дневник похода и работа секций: геологов, геоморфологов, биологов, гидрологов, топографов, зоологов, историков и литераторов. Писали альбомы, собирали гербарии, коллекции. В каждом экспонате юные туристы искали следы древних эпох, исторического прошлого малой родины.

Когда коллекций, экспонатов и альбомов накопилось очень много, было решено создать в школе музей. Его открытие приурочили к началу XXIV съезда КПСС и назвали именем Я.М. Свердлова. Так в личной библиотеке учителя появились книги об уральце-революционере, чтобы ребята могли ими воспользоваться. Кстати, книги из личной библиотеки Галины Антоновны всегда были доступны для её учеников. Приходили из турпоходов, брали книги по ботанике, географии, зоологии, истории края и уточняли всё, что было найдено в походах.

Не для наград и грамот занималась этим Галина Антоновна. Работа учителя созвучна её душе. Но энтузиазм и великий труд были оценены по достоинству. В 1977 году её фотография была помещена на городскую Доску почёта, в 1987 году она стала «Отличником народного просвещения», в 1984 году — «Заслуженным учителем школы РФ». А в 1985 году Галину Антоновну назвали «Почётным гражданином города Алапаевска». И кроме этого многочисленные грамоты за работу с детьми и подростками, краеведческую деятельность в клубе «Невья».

Будучи уже ветераном педагогического труда, Галина Антоновна перешла в школу № 2, прошла аттестацию на первую категорию, с удовольствием вела факультатив «География Свердловской области». По её инициативе создан и работал школьный отряд «Юный краевед». Ребята изучали историю Алапаевска.

Сорок лет обучала Галина Антоновна алапаевских ребятишек. Есть у неё и последователи — три выпускницы стали географами. Она передавала им свои знания, опыт, энергию и оптимизм, получая взамен тёплые слова благодарности... «Ваше упорство и настойчивость заразительны и именно благодаря этим Вашим качествам я знаю географию, по-моему, неплохо», «Вы очень добрый и душевный человек (хотя иногда строги), поэтому всегда с Вами было легко работать», «Вы очень хороший преподаватель. Вы действительно любите и уважаете географию и прекрасно её знаете. И эта любовь и часть Ваших знаний обязательно передались нам. На Ваших уроках было интересно, но одновременно трудно. Но именно за это Вам спасибо»

– из отзывов учащихся 11 классов школы № 2, выпускников 2003 года. «Человеком с большой буквы» назвала Галину Антоновну выпускница школы № 12 Кузовникова Л. (сейчас Мисюренко Е.А., завуч школы № 12).

Н. Бакастова

Дополнительная литература:

Ильина О. Где-то на сопках багульник цветет/ О. Ильина//Алапаев. газета. - 1998. - 18 июня. - (Ветеран).